

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Készítők: Wéber István és Wéber János
Szerkesztőség: Wéber István 671.

Felelős szerkesztő:
Biro Pal.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
K. Adóhivatal: Landesmann Miksa és Társai, Wokerle-tér 50
Hirdetéseket a legutóbbabb ériken közlik.

Agrárizmus, merkantilizmus.

Tölcske, szept. 6

Ez a két jelszó küzd most egymás ellen egyre növekvő hévvel a magyar közéletben.

A harcban állást foglalni nem nehéz.

Kétségtelenül jogosult az a mozgalom, amely a mezőgazdasági érdekek nagyobb figyelembe vételét s gondozását követeli az államtól.

Tisza Kálmán nemzetgyilkos politikájának az volt az egyik része, hogy minden eszközzel nyomta és rontotta a földet s a földművelést. Érdekében volt pusztítani a középbirtokos földműves osztályt, mert ez, a magyar nemzet zöme, volt a legerősebb ellenzéke az ő folytonos jogfeladásainak. Sikertült is neki csaknem teljesen tönkre tenni a magyar földbirtokosokat.

Hát ha most a vezély tudtára ébred a magyar földművelés, s követeli, hogy az ő érdekeit is, sőt első sorban azokat, gondozza a kormány, ebben teljes igazsága van.

Csak akkor tévedne túlzásba ez a mozgalom, ha az ipar rovására követelné az ő érdekeinek előmozdítását.

Mert csak az lesz egészséges fejlődés, ha a földművelés és az ipar egymást támogatva, egymásnak segítve, egymással karöltve igyekeznek boldogulni. És nem lehetne nagyobb csapás az ország gazdasági életére, mint ha ez a két termelési ág ellenségül állna szembe egymással.

Ezért tartom én veszedelmesnek a merész agrárizmust.

Nálunk Magyarországon az lenne az ideális állapot — s ez az egész világban itt lenne legkönnyebben elérhető — hogy se kivételünk, se behérialunk ne legyen, hogy a haza földművelés fogyasztója legyen a hazai ipar és megfordítva, s ugy östermelési, mint ipari szükségleteinket mind itthon produkáljuk, s itthon fogyasszuk el. Ezért és így van egymásra utalva az ipar és az östermelés.

Persze, hogy ez a gazdasági közösségben — ahol iparunk s östermelésünk idegen érdekek jarmában görnyed — nem érhetjük el, s minden haladásunk legelső feltétele a gazdasági függetlenség. Erre kell egyesülten törekedni az iparnak s az östermelésnek.

S a gazdasági szolgálag mellett másik veszedelme mindkettőnek a kereskedelem prepotenciája. — Az az egészségtelen állapot, amelyet nálunk a helytelen, sőt rosszakaratu gazdasági politika fejleszt

tett ki, hogy a kereskedelem, amely tulajdonképp csak közvetítő a termelő s a fogyasztó közt, s amelynek e szerint a kettőhöz képest alárendelt a jelentősége, ebből az alárendelt közvetítő szerepből ura és zsarnoka lett úgy a termelésnek, mint a fogyasztásnak, s kénye-kelvé szerint szabta meg a beszerzési s eladási árakat, minden hasznát a maga számára foglal le s míg a termelő csak tengődik s a fogyasztó alig képes a szükségleteit lefedni, ő ingyen, produktív munka nélkül busás hasznokat rak zsebre, s élvezi a mások munkájának gyümölcsét. A kereskedelemnek ez a rémuralma szűli a beszerzési árakat, az egészségtelen spekulációkat, s mind azokat a jelenségeket, amelyek egyformán bántják az ipart s az östermelést.

Ez a természetellenes hatalmat megtörni, a földművelési s ipari termékek értékesítését célszerűen s igazságosan szervezni, az iparos és gazdaközönseget veszedelmes tértelenségéből felrázni s ezekre a káros jelenségekre figyelmeztetve a közvetítő kereskedelem túlkárpási elleni védekezésre buzdítani, a kereskedelmet csak a feltétlenül szükséges mértékre korlátozni s az avval foglalkozók feleslegét produktív munkára szorítani, s arra törekedni, hogy a termelők közvetítő mellőzésével lehetőleg maguk érintkezzenek a fogyasztókkal: ez helyes, jogos és szükséges törekvés.

De az ipar rovására fejleszteni a földművelést káros és elhibázott dolog. Azért legnagyobb hibája az agrárizmusnak az exkluzívitás, a lürelmetlenség. Kizárólag a mezőgazdaság védelmét s gondozását követelni szükkeblű, s magára a mezőgazdaságra is káros felfogás. Az ipar még jobban rá van szorítva a védelemre s gondozásra, mert földművelésünk, bármilyen elhanyagolt is, mégis van, iparunk pedig nincs.

Tiszán mezőgazdasági állammak hagyni Magyarországot óriási hiba s veszedelem volna, mert hisz clórelátható, hogy az östermelési cikkek ára a fokozódó gyarmatosítások folytán egyre csökken, s ha csak agrár állam maradunk, nem-sokára a gyarmatok színvonalára süllyedünk Európával szemben. Azért kell ipart teremteni, hogy így ne legyünk arra szorítva, hogy a külföldnek kelljen eladnunk a terményeinket, mert másképp nem tudunk megélni.

S ezért kárhozzatom én az agrárizmusnak azt a túlzását, a mely az ipar rovására is követeli a földművelés gondozását.

Ami pedig azt a tendenciát illeti, hogy a felekezeti és osztálykérdéseket vigyenek bele ebbe a harcba, azt hiszem, ép olyan bűn az agrárizmustól, ha ezt teszi, mint a milyen hiba az ellenféltől, hogy alaptalanul illet imputál az agrár mozgalomnak, csak hogy még jogos törekvéseit is diszkreditáljal.

Ez az én felfogásom az agrárizmusról. Nem kérdezte senki, bizonyára nem is kíváncsi rá senki. De belső szükségnek engedtem, mikor abból az alkalomból, hogy lapunk hasábjain is szóba került ez a dolog, a fentiekben körvonalaztam.

Busa Barna

Sátoralja-Ujhely, szept. 8.

Mailáth József gróf nyilatkozata. Politikai helyzet a megyében című interwjuunkre vonatkozólag Mailáth József gróf a következő nyilatkozatot közli:

Tisztelt Szerkesztőség!

A »Felsőmagyarországi Hirlap« szeptember 1-éről kiadott 70. számában egy »Politikai helyzet a megyében« című közlemény jelent meg, miután annak egyik passzusa, bármily burkoltan van is az egész közlemény tartalva, kétséget kizárólag, rém vonatkozik; jelenleg esekelőlegem lévén a Felső Tiszai Hitelszövetkezetek szövetségének elnöke, így annak irányát némileg én szabom meg, — mulasztást követnék el, ha hallgatnék, mert: »qui tacet consentire videtur dum loqui debuit et potuit!«

Hogy a »varmegyei özi politikai életben két gazdasági frakció közt, a melyek egyikét a Zemplénygyeji Gazdasági Egylet, a másikat a Felső Tiszai szövetkezetek iránya képviseli, összehittök lesse« — arról én nem tudok semmit; megengedem, hogy sokaknak örömet szereznek vele, de nem volt, nem is lesz szándékomban azt tenni, mert sokkal önzetlenebbül és régebben szolgálok a megyét és a közügyet semhogy nem tudnám mi-szerint!

»Concordia res parvae crescunt, discordia maximae dilabuntur.«

Ép tegnap irtam barátomnak Andrássy Sándor grófnak, hogy sajnálatomra nem vehetek részt a 6-iki értekezletben, de hogy egy ezen mozgalomnál, mint a s. övetkezetnél örömet vagyok segítségére; ezt azért írom meg neki, mert tudom, hogy távollétemet számos jóalaróm a gazdasági egyesület illetőleg az ő ellene taplalt antagonizmusnak fogják magyarázni, hogy tehát ki vegyem a szálkát, a melyet a nemesszívű Lőrincz észrevétlenül az ő keblébe eresztethetnének, figyelmeztetem őt előre, mihez tartsa magát, ha netalán indírtat uton — hisz nyílt sakkal az ármany gyásztvetei sohasem harcolnak — őt ellenem kijátszani akarnák!

És itt kedves kötelességet teljesítek, midon kijelentem, hogy Andrássy Sándor gróf mindig loyális volt irántam és a személyemet érintő tervszerű benomadosások sohasem adott hitelt. Eddig nem tartottam érdemesnek, de nem is volt alkalom ezt nyilvánosan

kijelenteni, nagy hálával tartozom tehát a Felsőmagyarországi Hirlap »tekinthetlyes politikai egyenűségének« hogy erre az alkalmat nekem nyujtani szives volt.

A közlemény többi részére lévén azok színvonala az anonyim levelekéhez hasonló, unnes szavam; kiki vessen számot a maga lelkiismeretével: helyes-e, jó-e, okos-e, szép-e? Uszköt vetni abba a társadalomba, a melyben az egyetértés megteremtésén, a béke fenntartásán oly régen, de folytonos átalakulókkal dolgoznak legjobbjaink?!

Balatonföldvár, 1900. szept. 4-én.
Hafafias tisztelettel:
gróf Mailáth József s. k.

Gránit oszlopra kéne vésmi Mailáth József gróf nyilatkozatának utolsó betűit:

»Kiki vessen számot a maga lelkiismeretével: helyes-e, jó-e, okos-e, szép-e? Uszköt vetni abba a társadalomba a melyben az egyetértés megteremtésén, a béke fenntartásán oly régen de folytonos akadályokkal dolgoznak legjobbjaink?!«

És mikor ez okos tartalmu betűket elolvassuk, szinte jól esik végigtelteni azon a munkán, a melylyel mi a »Felsőmagyarországi Hirlap«, kicsiny acéltollunkkal mindenkor támogatjuk a Mailáth József gróf nagy akcióit. Működéséről irván mindig a nagyműveltségű, a tevékeny magyar főurat látjuk, a ki faradságot nem ismerő buzgalommal igyekszik terveit keresztülvinni.

Éppen ezért mindeztideig mi nem is akartuk komolyan tekinteni és írni arról, amit a varmegyében suttognak és a mit az a tekintélyes politikai egyéniség, aki szerénységben nem is ösméri a tekintélyét, tudósítónk előtt mondott. Amde a publicistákai tisztesség fogalmaival ellentétnek tartottuk volna, hogy most már, a mikor ezek a hangok veszedelmesen nagy arányban zsonglák be a közvéleményt, — legalább burkoltan is — nyilvánosságra ne hozzassanak.

Igy gondolkozik Mailáth gróf is, a mikor megköszöni, hogy a fenti nyilatkozatára neki alkalmat adtunk. És éppen ezért most már még teljesebbnek és korrektebbnek tartjuk azt a publicistikai működést, a mely az ellentét feltáráásával — melyek annál veszedelmesebbek, mert csak az »on dit« keretén belül mozognak — a suttogó és lappangó ármanykodások sötétségébe világosságot igyekszik vetíteni.

Itéljen a közvélemény.

Azok a suttogó hangok — most már mondjuk ki nem burkoltan — ugy gyarmosítják meg Mailáth gróf működését, hogy azzal egyoldaluan, osztályellenes intenciókkal — tekintet nélkül annak az osztálynak becsületos vagy bűnös elemeire — igyekszik a Bodrogközön terveit keresztülvinni. Hogy a Bodrogközön egy egész osztály; — amely ezeltől még nyomorúságos módon adófejteje lehetett a magyar állammak, ma már teljesen tönkre téve, ezüllve tengeti életét és most már többé nem hasznos polgára az állammak, hanem csakis terhe lehet annak.

Mi mind e gyanusításoknak nem hitünk, mert mi mindig csak olyan értelemben támogatjuk a Mailáth szöveteit, hogy azok az állam minden

polgárának érdekét egyformán becsenek látják és mi azokat csak így: az egytértsé, a béke jegyében támogathatjuk.

De senkinek nem lehetett semmiféle köze ahhoz, hogy Mailáth és Andrassy grófok közt minők a személyes érdekek. Hisz nem mondhatja azt senki sem, hogy egyesületi munkája és akciói kifejtése személyes szimpátiák, vagy antipátiák keretén belül mozog. Ezeket az akciókat nagyobb érdekek vezérik. A Felső Tiszai Hitelzövetkezetek és a Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület közti összejutése: az into wiew tartalma szerint, azokból a süttöng hangokból kiinduló apodikikus politikai kombinációk, amelyek az előbbinél osztályérdekek elleni intenciókat látnak a másiktól pedig liberális multjánál, tradicionálisan és hivatásánál fogva ez ellen a harcot és ellentállást kell, hogy feltételezzék.

E veszedelmes suttagások felderítésével — éppen azért, hogy az ellentétek elsimításán férdozzunk — siettünk leleplezni azokat.

Városi közgyűlés.

Sátoralja-Ujhely, szept. 7.

Nyári szünet után e hó 6-án szerdán ült össze először a város képviselőtestülete. Már 2 óra előtt nagy számban voltak együtt, a nyári pihenésben megedezett idegzettel hazaérkezett városatyák. Az edzett idegek azonban úgy látszik mihamar felmondták a szolgálatot, oly érzékeny és heves kis kampány fejlődött ki a polgári leányiskola kérdésénél, hogy szinte az osztály Reichsrath-ban dühöngő hangulat fuvalatt érezték a levegőben.

Alighogy Székely Elek polgármester pontban két órakor megnyitotta a gyűlést és mindjárt czután Pataky Miklós közig. tanácsost beosztották a Kapás Aurél elhunytával megüresedett főjegyzői állásra, a tárgysorozat 2. pontjánál, a mely szóról-szóra: a polgári leányiskola megnyitása tárgyában és az iskolaszék megalakítása című volt napirendre tűzve, felmerkedett Katiniszky Geyza plébános és törvénykönyvvél a kezében igazolta, hogy a polgári leányiskola kinevezett tanitónőt a polgármester törvénytelenül nevezte ki, ehhez a törvény értelmében joga nem volt. Mert ily esetben először az iskolaszék alakítandó meg, a mely azután alkalmazza a tanitónőket. (Mozgás. Zaj. Elnök cseppet.)

Székely Elek polgármester Katiniszky szavaira reflektálva visszautasítja azt a vádat, mintha ő jogtalanul járt volna el. Az előző gyűlés jegyzőkönyvével igazolja, hogy ő a tanitónő: alkalmazására a képviselőtestület hatalmazta fel, tehát nem ő, hanem első sorban a képviselők követhette el a törvénytelenséget. Egyébként beismert a tévedést. De most már nehogy a polgári leányiskola megnyitása ez újabb skrupulozítással elodáztassák, vagy megakadályoztassák — a mi a város lakosaira, akik már javarészt beirattak gyermekeiket, kiszámíthatatlan károkat jana — kéri nyugodjék meg a városi képviselőtestület ezen tévedésben és reparálja ki a dolgot akként, hogy válassza meg most az iskolaszéket és a most előterjesztett nyomos indoklónak révén hagyja helyben a polgármesteri kinevezéseket, a melyeket ő ugyanis a város és a kulturája érdekében a leghelyesebben így kezelt elintézi. (Helyeslés. Ellentmondás. Zaj. Elnök cseppet.)

Katiniszky Géza: Én ebbe meg nem nyugszom. Felebbezek. (Zaj. Elnök cseppet. Felkiáltások: Minek megakadályozni a megnyitást... De különben is erről az egész ügyről tudnék én még többet is mesélni, de ezt majd későbbre hagyom... (Zaj. Felkiáltások: Ez gyanúsítás...))
Székely elnök: Kérem nem tőröm, hogy itt a várost a képviselői tag ur meggyanúsítsa. Tessék kirukkolni vele, de nem ilyen hangon gyanúsítani... (Halljuk! Halljuk!) A város meggyanúsítását ily leplezve nem türhetem...

Kénytelen vagyok megvinni a szót Katiniszky urtól...

Ez volt a kínos jelenet, amely a teremben erős depressziót szült. Később midőn a polgármester visszaadta a szót Katiniszky plébánosnak és az ellentétek is elsimultak az iskolaszék megalakult és ma már úgy halljuk az alkalmazta is azokat a tanitónőket, kiket a polgármester kinevezett...

Még több folyó ügyet tárgyalt a város, miután minden változtatás nélkül fogadta el a polgármester előterjesztését a jegyzői fődek haszonélvezetnek megváltása tárgyában.

A köztemetóre vonatkozó átdolgozott szabályrendelet tárgyalása körül folyt kisebb vita.

Dr. Schö n Vilmos: intézményezi, hogy a sírok díjai magasban vannak megszabva s összehasonlítva azokat a Kassán és N. Váradon szedett díjakkal. Aggalya van továbbá az ellen, hogy a szabályrendelet értelmében a város az izz. temető céljára átengedendő területre a sírhelyek arányában a szabályrendeletben meghatározott díjakhoz képest fogja a megváltási árt megszabni stb.

Székely polgármester kijelenti, hogy a képviselőtestületnek joga leend a sírok díjait bármikor s a szab. rend. jóváhagyása után is meghatározni — a mi pedig az izz. temetőrezt illeti kijelenti s megnyugtítja úgy a felszólamlóit, mint mindenkit, hogy sem neki, sem a tanácsnak, — de senkinek eszébe soha nem volt az izz. temető részért a szab. rendeletben meghatározott sírdíjakat követelni, a megváltás alapját: a terület megszerzésára a befektetési s esetleg fenntartási költségek fogják képezni.

Több tanácsi javaslat elfogadása és elintézése után, Miklós István a magas pástorberek miatt interpellált. Polgármester megígérte, hogy megvizsgálja az ügyet s a jövő ülésen válaszolni fog. Még Szirmay Istvánnak Hlavathy Elekkel, a gyűlés heves előzményei körül felmerült személyes ügyében adott elégtételt a polgármester. Öt órakor már csendes és üres volt a város tanács-terme.

Takács Zoltán — Sárospatak.

— Bankóprás Zemplénben, —

Sátoralja-ujhely, szept. 8.

Nagy szenzáció járta be tegnap az egész országot: az egyetemi éveiről, még inkább pedig a Berecz-féle sikasztásról híres Dr. Takács Zoltánt bankóhamisítás miatt a rendőrség Budapestén elfogta. Bármennyire tisztában voltunk is a Takács Zoltán jellemével: első pillanatra mégis mintegy megütöztünk vettük a hírt. Úgy gondoltuk, hogy csak egy gyöngye pillanatban, mintegy öntudatlan állapotban, lehetett akkoriban magába a bünt s a börtöni levegő majd kiszívja azt ismét és tisztára mossa. De most, hogy a három és fél év tá-ki börtön alatt sem tudott kivésni Takácsból az elvetemültséget, el kell hinnünk, hogy egy moral insanity-vel van dolgunk, akinek a cella sötétsége az életfentartója...

Lapzártakor vesszük a távirati hírt, hogy Takács bankóhamisítása révén Zemplénmegyével is élénk összekötésben állott. Takácsnak tudvalevőleg emberekre volt szüksége, a kik az általa gyártott hamis bankókat forgalomba hozták. S a mai kor bőnös levegője csapatszámra szállított neki ulyanokat. Ezek közül vannak sárospatakiak is, a kik már szintén — mint az alábbi táviratainkból kiténik — a rendőrség kezében vannak. A nyomozás folyik s még több letartóztatás várható.

Távirataink a következők:

Budapest, szept. 8.

(Saját tud.) Takács Zoltán bankóhamisítási ügyében Jészenszky dedektív főnök két titkos rendőr társaságában tegnap délután Sárospatakra utazott.

Sárospatak, szept. 8. reg. 8 ó.

(Saját tud.) Takács pénzhamisítási ügyében Barths főszolgabíró, Je-

szenszky dedektív főnök, 2 dedektív és a esendőrség közreműködésével egész éjjel Szabó Sándort itteni lakos tanyáján házkutatást tartott, a mely alkalommal sikerült nekik a bankóprést a hozzávaló kliékekkel együtt lefogalni.

Sárospatak, szept. 8. reg. 9 ó.

(Saját tud.) Szabó Sándor és Iurfiú tartoztatás és fedezet mellett Budapestre kísérték. Nyomozás folyamatban van.

Sárospatak, szept. 8. reg. 10 ó.

(Saját tud.) Az erőlyos nyomozás folytatás kiderült, hogy Takács Zoltán június derekától augusztus 21-éig Szabó Sándor tanyáján tartózkodott, ahová a bankóprést a hozzávaló felszerelésekkel együtt Pusztai-Pó-ból hozta. Eddigi megállapítás szerint 243 darab százas gyártottak. Megállapított továbbá, hogy nevezett tanyán Takács Szabó Sándorral és Oraveczcel öt hétig működött és a bankópréshez szükséges hengereket és kliékeket postai csomagként kapták. A nyomozás még folyik.

Ugy beszélnek, hogy a nyomozás számai Ujhelybe is vezetnek, ahol állítólag 40 darab hamis százas volna forgalomban.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

— A közigazgatási bizottság új tagja.

Szerkesztők Kálmán sárospataki apát-plébános elhallozásával megüresedett közigazgatási bizottsági tagsági állásra a legközelebbi megyei törvényhatósági ülés új tagot választ. Úgy halljuk, hogy a bizottsági tagok többségének jelöltje Lehoczky Endre szinai apát-plébános, aki mint liberális gondolkozású, derék hazafias pap a felvidék magyarországi érdekeiben nagy érdemeket szerzett és mindenféle köztisztelet környékezi.

— A közigazgatás egyszerűsítése.

Ebben a fontos ügyben a Zemplénmegyei községi és körjegyzők egylete Fodor Jenő sárospataki főjegyző elnöklése alatt mult szombaton Sárospatakon bizottsági gyűlést tartott. Az ügy beható és kimerítő megvitatása után a bizottság megállapodott abban, hogy a mai rozoga közigazgatás állapota immár tarthatatlan s azt egy gyökeres reform, nevezetesen a közigazgatás teljes átalakítása képes csak rendezni. Az általános közigazgatás bázisul az értekelte az országos központi egylet alapelveit fogadta el. Arra az esetre azonban, amennyiben az átalakítás az időszert meg keresztülvihető nem volna, azt ajánlotta a bizottság, hogy a Kula István, Haraszthy Vince, Belánszky Gyula bizottsági tagok, továbbá az elnök által előterjesztett javaslatokat a miniszter tegye magáévá. A javaslatok egyébként feljlesztettek az orsz. központi egylethez.

HIREK.

Évfordulón.

Sátoralja-Ujhely, szept. 7.

— Megölték a királyt!... Eleinte azt hittük, hogy egy hirtelenben megörlt fantáziának a rönképe kísért. Csak később, hogy a vad kitalálás nem tudott nemülni, hanem mint valami vézes lava gombolygott tovább a ködös, szeptemberi esztéhez levegőjében, láttuk, hogy a borzasztó hír igaz.

És bármennyire el voltunk is telve fájdalommal, keserűséggel, szenvedéssel, hogy a leggyöngyödebb szivert érte a királyi vére áthozó gyilkos, első pillanatra mégis csak órá gondoltunk: arra, kit valósággal élő martinkai szemelt ki a sors s akit több bánat ért egy évtizedben, mint egész nemzetet tiszter anyni időben.

Már-már felzúdulni készült bennünk az istenségbe vetett hit és bizalom; már-már elfogott a csüggedés, a reménytelenség, amidőn ismét magunk előtt láttuk azt a malonlaucur matrónt, akit a gondviselés ép csak arra szült, hogy szenvedjen és szenvedési közepette boldogságot árasztson maga körül.

Pedig nem vettém semmit. Ha valaha járt angyal a földön, akkor Erzsébet királyné volt az. A magyar nemzetet sirt Deak Ferenc ravatalánál s a magyar nemzetet örövendét ezeréves örömmépeiben. Adották itthon, áldották; idegen országokban és... és mégis találkoztunk egy bestia, aki azt a törekény alkutu, gyászruhás, szenvedő asszonyt megtámadta és megölte.

Holnapután lesz második évfordulója, hogy a mi patrónunk örökké fekete ruháját pirosra festette egy vad anarkista töre. S azóta az emléke iránti kegyelet csak nagyobb lett és intenzív. De nagyobb lett egysermind a gyűlölet és utálat a klasszis iránt is, mely emberi formájából kivetközve bestia móljára vére szomjazik.

Itt az ideje, hogy szövekezzünk ennek a legendokabb sörpredélnek a kirántására. Mint egy ember vegye fel a harcot ellene a világ valamennyi nemzete. Hadd mutassuk meg nek, hogy becsesebb és drágább nekünk eg: uralkodónak egyetlen véreseppje is, mint a földgömb valamennyi anarkistájának a vére!

... Mi magyarok pedig, kik Erzsébet királynéban elvesztettük földi vélasszonyunkat: imadkozunk a holnapután napon mennyei vélasszonyunkhoz, hogy tartsa királynéknk lelkeit az isten trónjánál, szolgálta ott neki igazságot...

(r. h.)

— Szerkesztőségünk. Szerkesztőségünk munkatársi gárdája mai nappal egy jeles erővel szaporodott. Amennyiben Rácz Henrik, végzett joghallgató, a Torontál című pol. napilap munkatársa, a Felsőmagyarországi Hírlap kötelekbe lépett. Az új munkatárs, tekintettel arra, hogy a közel jövőben az erősebb politikai élet és a most bontakozó kulturális mozgalmak erősebb és figyelmesebb munkát rónak reánk, mint a lap belső dolgozóit, ennek a riporteri teendőit és hirovatát vezetni fogja.

— Athelyezés. A vallás és közokt. miniszter Mocsáry Szidonia tövisi tanitónőt a sátoralja-ujhelyi állami elemi iskolához helyezte át.

— Esküvők. Dr. Eperjessy Lajos gálszécsi ügyvéd augusztus hó 25-én Gálszécsen örök hűséget esküdött Koch Gabor gálszécsi kereskedő és neje Rontsinzky Mariska leányának, Jolán kisasszonynak. — Leborits Lipót z. szinai kereskedő e hó 2-án Nagymihályon esküdött örök hűséget Lefkovits Cili kisasszonynak, Lefkovits Náthan butki kereskedő leányának. — Este a Barnai szálló nagytérben összegyűlt a vendégereg és a hajnali órákig vig zenező mellett mulatott.

— Templomszentelés. A lasztoméri cv. ref. egyház templomát e hó 9-én fogják ünnepélyesen felszentelni. Az ünnepélyre Kun Bertalan miskolci püspök személyesen lejön és fogadására már most nagyban készülnek. A püspök szombaton, a delutáni vonattal érkezik Nagy-Mihályba, hogy Nagy-Mihály város előjárósága és képviselőtestülete fogadja

— Halálkozás. Nagy Béla szkárosi (Gömörmege) cv. ref. lelkész, a mult pénteken Budapesten meghalt. A közszerebben állott lelkész temetése Legyes-Bényén ment végbe nagy részvét mellett.

— Negyvenhatezer katona Orló. Ennyi a száma a vitéz hazafiaknak meg Galiciából visszajött Orló taranak pihenőt. Orlóról továbbítja őket a vonat s mint halljuk, Ujhelyi utazik keresztül e a kis hadsereg.

— **A felső zempléni ev. ref. egyház-megyében** levő eszelei, egresi, pelicéi és kis-rusztai leányegyházak közösen építte t, mintegy 2500 frtba kerülő templomokat szept. hó 2-án avatták föl nagy zúmu sokaság jelenlétében. Ünnepi beszédet Erdélyi András jászóci és Botha Bertalan gerelyési lelkészek mondtak, urvelesorát Tomory Pál magyar írsépi lelkész osztott. Ugyanezeken tette le Cselyei Lajos megválasztott főzónok hivatalos esküjét, kiknek vendégszerető házában találtak fel az örömnuncp második részét, a testliek taplálására szükséges nagyszerű ebédet. A templomban összegyűlt adományok összege 120 korona.

— **A székess pászorán** . . . Egy másokézi szép asszony székesséről szól ez a kis történet, kit K. gavalier röpiett ki a családi fészkeből. R. ur, a mióta felesége elúnt, szorgalmasan gyűjti az adatokat, amelyek alapján elválasztani óhajtja magát a hűtelen asszonytól. A napokban járt Birtán, a hol a szép asszony néhány napig elrejtőzött. Járt B.-pészen is, anionan felesége udvarlójával a Bécs felé robogó vonatra szállt. R. a férj megállapította, hogy a szép asszonyok Bécsben néhány napig a »Metropolisz«-szállóban laktak, ahol háboríthatatlanul turbékolnak, élveztek a boldog pasztorátokat. A szép asszony Parisa egy pillanatra sem tavozott imadottja oldala mellől. A szállóban nagy labon éltek, számozatlan bérkocsi tartottak és mindenfelé bőven keltek. A vendékönyvben Kereszteszi Kalmán bácsmegeyi földbírtokos és neje nevével iratkoztak be. Mint értesülünk, a gavalier K. ur, mielőtt Bécsset végleg elhagyta volna, haza rándult erdélyi birtokára, a hol különböző intézkedéseket tett s uradalmanak intézője előtt kijelentette, hogy hosszabb külföldi utra megy és ellátogat Párisba is a világkiállításra, a honnan csak szeptember hó közepé táján tér ismét vissza. — A szép asszony irt is azóta egy iteni megüött barátjának. A level Bécsben lett feladva a m. hó 22-iki kettel. A szép asszony levelben a többek közt azt írja: »igaz ugyan, hogy bőven volt mindenem, férj-m előzőkény, udvarias volt hozzam, nem hiányzott semmi, csak a boldogságom . . . férjemet soha sem szerettem, a pénz vakított el, amikor hozzá mentem. 30 év különbség van közöttünk. Én még csak 24 éves vagyok, szép, fiatal, férjem rut, gyenge idegű ember. Nem fog tehát csodálkozni senki azon, hogy ezt a ballépést elkövettem. Ha minden feloldva lesz, újra visszatérek, — de nem hozzá . . . R. ur e napokban fogja jog tanácsosa útján benyújtani az illető bíróságnál felesége ellen a válókeresetet. — A keresethez egy csomó illatos levele és az erdélyi gavalier saját — kézirásával — ellátott fényképe lesz csatolva.

— **Nyilvános nyugta.** Dr. Schön Vilmos ur 200 koronát, Zempléni Moskovits Géza ur 25 koronát adományoztak a Satoralja-Ujhelyben felállítandó *Kossuth szoborra*. Fogadják a szoborbizottság hála köszönetét. Satoralja-Ujhely, 1900. szept. 5-én *Widder Gyula*, b. pénztárnok.

— **Az újonok bevonulása.** Déceeg legénymerek fején virágos kalapok tűnődnek fel az utcákon, jelétük hogy közeledik október, a bevonulás hónapja. A kaszárnyák új embereikkel telnek meg, kik előtt szokatlan lesz a fegyvermezt élet s az új foglalkozás. Már manapság csupán ez a néh-z a katonai életben. A régi dolgok, a sühogó kaparló már leűnt, más szellem, más felfogás uralkodik ma már a kaszárnyafalakon belül s azért nincs is helye sem a szulók, sem a bevonulók részéről az aggodalmaknak és a könyveknek, melyek még a régi időkben veszik eredetüket. Ma ott is kintintétek és megdicserik a szorgalmas és ügyes embert, a gyengéd pedig türelmessel oktatják. Am azért helye van még mindig a »rövid vasnak« és »egyes«-nek, mert hisz az újonk sem egyforma, az emberek is különbözök s a katonaelv valóságos iskolája a mai életnek. Nem igaz az, hogy a szolgálati évek hátrányára vannak az embernek, sőt ellenkezőleg,

igen helyes utmutatók a renhez és a józansághoz. Az idén október 6-ikan kezdődik meg az újonok szolgálati ideje, a napon lesz a bevonulás, míg az egy-éves önkéntesek már október 1-én felveszik az egyenruhát és megkezdik a szolgálati évet.

— **Tüz. Vidler Jenő** vojnatina lakás auguszt. 31-én a délelőtti folyamán kigyulladt. A kéménytűz folytán meggyulladt épület új rohamosan kezdett égni, hogy a szilárdan épített kastély ugyszólván porra égett s alig lehetett az értékesebb berendezést megmenteni.

— **Támadás bosszúból.** Szalka András és Szalka Lajos deregyői lakosok, Budur Julianna ugyanottani lakost bosszúból megtámadták s míg előbbi egy bottal a fejére ütött, addig az utóbbi egy forgópisztolyal rára lött, a lövés azonban nem talált. Budur Julianna azt kástély ugyszólván porra égett s alig lehetett az értékesebb berendezést megmenteni.

— **Nyilvános számadás** a homonnai kath. óváször által aug. 26-án saját alapja javára rendezett tuncelatláság jövedelméről. — Összes bevétel 343 korona 80 fillér. Kiadás 133 kor. 86 fillér, marad jövedelem 209 korona 94 fillér. — Ezen összeghez adományakkal hozzájárultak: gróf Andrássy Aladár 20 kor., gróf Andrássy Sándor 40 kor., Bubics Zsigmond 10 kor., Hlebik János, Perczenszky Lajos 6—6 kor., Szkurkay Agoston, Harashty Miklós, Sztranyavszky József 4—4 kor., Gójtás Antal, dr. Toronszky Elek, Zalanfy Sándor 3—3 kor., — Broszman Ernő, Kassay István, Blafi Balint, Pápay Pál, Hossza Gyula, Harmatta Andor, Lucovics Géza, Moskovits Leo, Önderusz József, dr. Reviczky Jenő 2—2 kor., Polányi Dezső, Punday Janos, Schaffner Béla, Schaffner István, Gyurasko János, Trimmer József, Némethy József, Majernyik János, Reich Karolyné, Snyics esk József, Stefancsik N. 1—1 koronával. Homonna, 1900. szept. hó 4-én. *Hübik József* jegyző.

— **A munkaszünet felfüggesztése.** Egy kereskedelmi és iparkamara a keresk. miniszterhez azzal a kérdéssel fordult, hogy a rövidáru és vászonkereskedőnek a vasárnapi munkaszünet tartama alatt szabad-e olyan cikkeket kiszolgáltatni, amelyek a temetéshez szükségesek. A miniszter erre a kérdésre azt felelte, hogy a divatúru és rőfös-kereskedők halottas cikkeket a vasárnapi munkaszünet ideje alatt is árulhatnak.

— **A tarcali hős** cím alatt ez év július hó 24-iki számunkban megjelent egy közlemény, amelyre vonatkozólag ma a következő level közzétételét kértük:

Tekintetes Szerkesztő úr!

Becses lapjának ez évi július hó 24-én megjelent számában a »Tarcali hős« cím alatt megjelent egy közlemény, amelyet sző nélkül nem hagyhatok.

Hogy eddig ezen közleményre nem reflektáltam, annak oka abban rejlik, hogy egyrészt Dózsa Jánosnak, állítólag gyanus körülmények között történt elűnése miatt, — bar nem ellenem, — hatósági eljárás volt folyamatban, másrészt halgattam azért, mert a tarcali hősnek hős szerzője a közlemény végén kiltatásba helyezi, hogy viselt dolgaímon krónikáját nemsokára hozza. Beavartam tehát s kíváncsi voltam arra hogy miként szólhat rólam az álnév alá rejtőző hősnek krónikája.

A hős felbuzdulása azonban lelohadt és most rajtam a sor, hogy a nagy-költségű színe előtt aljas, szennyes és a méregkeverő megfertőzött ujjaíra, mint kufortörásra utaló rágalmok nevezzen mindazokat, a mit a közlemény felhoz.

Éltem alkonyán önértzetel hivatkozom szüntelen becsületes munkával lefolytatott előéletemre s ezen tudat vértex engem a közleményben foglaltakhoz hasonló támadások ellen azon névtelen hóst pedig átadom a közmegetetésnek. Tarcal 1900. szeptember hó 6. Hazafüüi üdvözléttel: *id. Andrássy Dániel* s. k.

A közlemény, melyre fenti level hivatkozik felelős szerkesztő és főmunkatárs távollétében és tudunk nélkül került a lapba. Hogy oda került az az a sajnálatos tény eredményezte — a melynek gyakran eshet áldozatul a sajtó, mert minden tisztességes intenciója mellett áldozatává lesz egy tudósának, a ki visszaelve a lap bizalmával saját személyes passziójására használja fel a nyilvánosság organumát. — Sajnos, hogy csak ily kellemetlen incidens árán szálítjuk meg aztan véle az összekötöttet. A mint ez ebben az esetben meg is történt.

— **Kóbor cigányok rendszabályozása.** A szüntelen kóborló cigányok, kiknek közveszélyes volta már hovatovább lefegyveretőbb jellepet ölt, belügyminiszteri intézkedéssel már régebből utazási engedély váltásra vannak kötelezve. Az engedélyt a család fővája és hoztártozóinak számtal bejelentve, azt a kiállított hatóság az engedélyre följegyzi. Több ízben fordultak azonban elő vizsgálóeszelek az így kiállított engedély örve alatt. A vandor-cigányok rovott csavargatók fogadtak magukhoz s őket családtagokul adva ki, a hatóságok így félrevezették. A belügyminiszterium nevében most Gulner államtitkar rendeletet boesattott ki, melyben utasítja a hatóságokat, hogy a kóbor cigányoknak ezentul kiállítandó utazási engedélyben a család fővája tartozó családtagoknak nemesak számtal tüntessek ki, hanem világosan és részletesen följegyezendő minden egyes hozzátartozónak neve, kora, s a család fővája való viszonya is. Üdvös megoldása lesz e rendelet — ha pontosan végrehajtják — a kóbor cigányok vándorlásainak.

— **Iskolai értesítés.** A satoralja-uj helyi orth. iz. népiskolában a tanítás megkezdődött, a beiratások azonban a létszám beteléseig tovább folynak. A t. szulóket és gyámokot kérjük, hogy gyermekeik, illetve gyámoltjaik érdekét szem előtt tartva, azokat mielőbb beiratni sziveskedjenek. Satoralja-uj helyi, 1900 szept. 6. *Az iskolaszék.*

— **A beiratások vége.** A helybeli iskolákban a beiratások részben már be vannak fejezve. Anyai ezidén a tanulni vágyó ifjak és lányok száma, hogy valamennyi iskolák túlszulfolya lesz. Csak magába a gimnáziumba körülbelül 400 diák iratkozott be, az igazgatóságtól nyert értesülésünk szerint az első osztályba 69, a másodikba 59, a harmadikba 61, a negyedikbe 51, az ötödikbe 45, a hatodikba 45, a hetedikbe 24, és a nyolcadik osztályba 25 tanuló vettek fel. Éppen elég.

— **10—14 éves gymasiumi tanuló kitűnő, teljes ellátást nyerhet egy intelligens keresztény családnál. Hol? megmondja a kiadóhivatal.**

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági értekezlet.

Satoralja-Ujhely, szept. 6.

Hónapok óta irunk már arról a mozgalomról, a melyet gróf Andrássy Sándor, a Zemplémegeyi Gazdasági Egytel élnöke az Amerikába való kivándorlás korlatozása érdekében széles körben megindított és sok sok ideig kell még irunk erről a mozgalomról és az ezzel kapcsolatos gazdasági bajokról. A csütörtökön megtartott értekezlet tartalmában csusosodott ki az akció. Oly nagyarányú és álopus tudással, készséggel indult meg, hogy egy tudósítás szük keretében meg csak körvonalaíni sem lehet. A *Sennyey* Miklós báró, *Dokus Gyula*, és dr. *Fereny* által elkészített javaslatot általánosságban és részleteiben is — kevés változtatással — elfogadták. A javaslat felöltele a kivándorlás okait és minden miniszterium részére külön-külön határozta meg az orvoslás módját és eszközeit. Különösen fontosra tette az értekezletet, hogy az érdekelte miniszteriumok képviseltették magukat. *Bartók* Endre osztálytanács a földmi-

velésügyi, *Hegyeshtalm* Lajos, miniszteri titkár, a kereskedelemügyi, *Molnár* István főispán a belügyi, *Talpakovics* Vazul a pénzügyi és *Beregszásy* István a közoktatásügyi kormányt képviselték.

Jelen volt még az értekezleten Zemplénevmegyei gazdasákosági nének színe-java és Abaujvármegyéből a kereskedelmi és iparkamara titkára: *Deit* Jenő.

A részletek tárgyalásánál különös fontossággal tárgyalták a gazdasági felügyelői állás szükségét, a ki egy végrehajtó bizottság élén minden módot megtalálhasson arra, hogy épp úgy társadalmi, mint állami közreműködéssel Zemplénevmegye gazdasági bajai orvosoltassanak.

A hazipar léteitése, és ez uton a nagy ipar fokozatos fejlesztése, szakszerű erdészeti kezelés és e címen a községyi terhek csökkentése, kisérleli gazdasági telepek létesítése, állomási közraktarak felállítása, az amerikai gazdasági attaché állása és működése, a len és kender termelése, a marhaterenyésztés és sok más kérdés körül folyt a megbeszélés.

Andrássy gróf megnyitó beszéde, a melylyel az akció körül való tevékenységre szólítja és kéri az állam pártfogását és báró *Sennyey* Miklós, rövid, talpraesett, okos zárobeszéde, amelyben a társadalom és állam együttműködését egy közös célt: a haza boldogságáért szerkenti munkára — nagy hatással voltak.

A földmívelés és a kereskedelemügyi miniszteriumból kiküldött képviselők biztosítottak a vármegye gazdasákosági értekezletéről, hogy az állam minden tőle telhető el fog követni, hogy Zemplénevmegye közgazdasági bajai orvosoltassanak.

A gyűlés 1 órákor véget ért. Gyűlés után gróf Andrássy Sándor a »Bock« vendéglő uszteremében ebédet adott. Első fogás után *Szekély* Elek, Satoralja-Ujhely város polgármestere gróf Andrássy Sándorra emelte poharát, melatva az élnöket, a ki a mai értekezlettel egy oly nagy mozgalom élére állott — a mely ma még egyedül álló az országban — és ott erős munkával, kitartással, ügyszeretettel fáradhatatlan buzgósággal példát mutat: nemesak lelele, de fölfele is: miképp kell igyekezni azon, hogy a vármegye és az ország gazdasági bajai orvoslást találjanak.

Több pohárköszöntő elhangzása után az ebéd a legjobb hangulat mellett csak a késő delutáni órákban ért véget.

— *** A szerencsi cukorgyárról** esett szó a csütörtöki gazdasági értekezleten, ahol *Pinter* István főszolgabíró kifogásolta azt, hogy a cukorgyárba még mindig sok az idegen munkás, holott a magyar munkaerő — amely már e gyárnál is bevált — nagyrészen meddősegre van kárhözvatva. A keresk. miniszter bizottja megígérte, hogy ez irányban jelentést tesz a miniszternél és módot fognak találni arra, hogy a szerencsi magyar munkások a gyári munkánál ne mellőzessenek.

— *** Lótenyésztési jutalomdíj kiosztás** Kassán. Tegnap előtt Forró lefolyt lótenyésztési jutalomdíj kiosztása után, Abauj-Torna vármegye gazdasági egyesülete e hó 9-én, vasnapon délelőtt Kassán tart lótenyésztési jutalomdíj kiosztást. A díjkiosztás a vásártérben lesz megtartva.

IRODLOM.

o **Művészet** címre változtatta át nevé a »Magyar Művészet« című félv év óta fennálló havi folyóirat s e változással kéthetenként megjelenő művészi lap lett. Ez újítással még hathatósabban kívánja szolgálni művésztgyeinket és az új formában e művészi képes lap, melynek szerkesztője Cs. Szabó Kálmán, főmunkatársa Beniczky László Bajza Lenke, igen gazdag tartalommal jelent meg. Közleményeket ir-

tak: Szana Tamás, Vértessy Gyula, Lampérth Géza, Cs. Szabó Kálmán, Vampert Dalmady Győző, Császár Imre, Beniczkyne folytatja Hanna című érdekesség regényét és még folytatást találunk Vildenbruch Cyprianusából, melyet Hann Peppi ültetett át magyarra. Rendkívül sok és igen szép színes reprodukciók mutat be a Művészet, mely díszes kiállításával és gazdag tartalmával méltán megérdemli, hogy minden művelt család asztalán ott legyen. Előfizetni a kiadói hivatalnál lehet: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 42. sz. Előfizetési árak: félévre 8 korona, negyedévre 4 korona; egy szám ára 80 fillér. Mutatványszámot szívesen küld a kiadói hivatal.

A szerkesztőség üzenete:

F. S. Tökerebes. Az egyetemi beiratkozások e hó 12-ig tartanak. A folyó évben: Mária Vilmós dr.

B. N. Gálszécs. Kívánságának — sajnálatunkra — nem tehetünk eleget.

S. L. Takaj. Igen, Diderot mondata azt, hogy aki hólygát akar írni, az mártás tollal, a szivárványba s hintse a pillangó himpórárt. Stellemesnek elég szellemes, de egy cseppet sem igazságos.

Miskolc helizsime. Megindítjuk. **Mese egy szerelmes lányról** egy kis átdolgozás után közölni is lehetne, de annyira felhalmozódott most az anyag, hogy csak nagyon későre kerülne rá a sor.

Nem közölhetők: A szerelm hatalma. — Új rajzok. — Hervadó tavasz. — Finis.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

NYILT-TÉR. *)

Nyilatkozat!

Olvastam ezen lapban megjelenő nyilatkozatokat úgy Bettelheim Márton úr, mint az újhelyi egyesített szikvizgyára részéről az oxygénvizről.

Utóbbiak nyilatkozatát nem hagyjuk válasznélkül, miért is az érdekeltek tudomására hozom, hogy az egyesített szikvizgyár felvén az új versenytől s tudva, hogy az oxygénviz hivatalosan az ő vitriollal fejlesztett, mindenféle edényekben gyártott szódavizüket kizsírított, tehát nem resteltek bitorlásba esni, és egy értéktelen, minden tudományos ismeret nélkül gyártott vizet, utánzótt üvegekben forgalomba hozni. Figyelmeztetem a t. városi orvos urat és a hatóságot, hogy jó lesz megvizsgálni az oxygént, mivel ama gyártmányáig eddig egyetlenegy klinikán avagy kórházban sem gyógytárban nem található, és első kísérlete egy német cégnek.

Csakis a berlini »Sauerstoff-Fabrik G. m. b. H.« gyártmánya lett eddig használva az orvosi tudományos körökben és 10 év óta egyedül állott a világgiacon.

Egy íveg vizet nekem is beküldtek s mivel azt gyanúsak találtuk, analízis végett be is küldöttük a vegykísérleti állomásra.

Az oxygénviz gyártása nem oly szabad ipar, mint a szódavíz, a mit minden házál és kintornás is gyárthat és ha ezt merészlete a cég kürtölni majd a méltó választ a ministerium fogja megadni.

A szabadalomra vonatkozó fátyolba burkolt közzölt adatokból csak annyi a való, hogy szabadalmi mérnököm hibája folytán nem volt világosan a szabadalom benyújtásánál látható, hogy én jogutóda vagyok a berlini gyár b. szabadalmának. Ebbe kapaszkodják Klein Géza és társai és félre akarják a t. közönséget vezetni. Ezen tollhíra már rég javitva lett és ezennel közzé hoztam, midőn azt mondja, hogy nincs szabadalom mert italoknak élely és szénarvával való egyidejű telítésére 1872. sz. alatt 1899. Okt. 18. prioritással szabadalom adatott és az okmány birtokomban van, továbbá 1899. aug. 3-iki prioritással. Nemországban az oxygénviz mint szabadalom tárgya a »Reichsanzeiger«-ben közzé lett iktatva. Ausztria és Magyarországon pedig ugyanezen prioritással 2/1 VIII. 20818 és 10964 számokkal be van jelentve. Ezen uton

* Ekvat alut közlőként a szerkesztő nem felelős.

is figyelmeztetem a t. közönséget hogy a jogbitorló consortium ellen el fogok járni. Elég szomorú dolog, hogy Klein Géza s társai mások vétésén a közegészségügy kárára élőkösdnek. Az aratásnál azonban ott leszek.

Budapest, 1900. szept. 7.

Darvas József

mint a »Sauerstoff-Fabrik G. m. b. H.« Berlin, osztrák s magyarországi képviselője.

3566/1900 tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbírósg. mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pataki János végrehajtónak, Pataki Jánosné szül. Horovosik Anna végrehajtást szenvedő elleni 840 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s. a. újhelyi kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbírósg.) területén fekvő, a véseői 55. sz. tjkvben A I. 1. 2. sor 95. hr. számú ingatlanból Pataki Jánosné Horovosik Anna B. 3 és 6 alatti 2/3-od jutalékára 900 korona, a véseői 138. sz. tjkvben A I. 3. 4. 6. 8. 10. 11. 13. 14. II. 3. 4. 6—8. 10—14. sorsz. 541. 587. 961. 1161. 1400. 1448. 1611. 1730. 540. 586. 962. 1062. 1162. 1399. 1447. 1599. 1610. 1731. hr. számú ingatlanból Pataki Jánosné szül. Horovosik Anna 1/6-od jutalékára 766 korona, és végre a véseői 153. sz. tjkvben A I. 1. 2. sor 1669. 1670. hr. számú ingatlanból ugyanannak B. 197. alatti 30/45. 10-ed jutalékára 100 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennbéli megjelölt ingatlan az 1900. évi október hó 5-ik napján délutáni 3 órakor Véese község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbírósg. mint tkvi hatóság 1900. évi július hó 5. napján.

Bálint,

kir. albiró.

310. V. 1900. végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a gálszécsi kir. járásbírósg. 1900. évi V. 1875. és V. 2171. számú végzésével Sarudy Elemér és a felsőmagyarországi népgazdasági köl. hitel és tak. egylet javára 406 kor., 80 kor. és 532 kor. 64 fillér és Schwarz Hermann javára 32 kor. 01 fill. és ezek jár. erejéig fogamatossított végrehajtás utján le- és felül foglalt és 1000 koronára becsült: lovak, tehénok, csikók, sertések, székér, takarmány és szobatorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a gálszécsi kir. járásbírósg. fenti számú végzése folytán Kozmán a végrehajtást szenvedő lakásán len. elől eszközölésére 1900. évi szeptember hó 19-ik napján délutáni 2 óraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatal megfog az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzletés mellett, a legutóbbi igazságügyi elismervény esetén becsár alól is el fognak adatni.

Kelt Gálszécsen, 1900. aug. hó 27-én.

Saarosy Imre,

kir. bírósági végrehajtó.

3890/1900. Tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. bíróságn. mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Janoscsik Gusztáv és Gyula végrehajtást szenvedő elleni 281 kor. 24 fillér stb. tőkekövetelések és jár. iránti

végrehajtási ügyében a sátoralja-újhelyi kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbírósg.) területén fekvő a gálszécsi 193. számú tjkvben. A I. 1. 2. sor. 430. 431. hr. számú s egyegyed részben Janoscsik Gusztáv, egyegyed részben Janoscsik Gyula, egyegyed részben Janoscsik Gyuláné sz. Simon Anna s egyegyed részben Janoscsik János és János nevű álló ingatlanra és pedig a társak jutalékaira és az 1881. évi LX. t. c. 156. § d. pontja alapján, továbbá az ezen ingatlanról végrehajtást szenvedők jutalékainak 1/2 részére C 21. sorsz. alatt osv. Janoscsik Józsefné sz. Sikora Teréz javára bekebelezett özevgyi jog fentartásával 596 korona kikiáltási árban, mégis azon hozzáadásal, hogy a mennyiben az ingatlanért ekkéit megnyert legmagasabb vételár egyegyed része az özevgyi jog bejegyzését megelőző és 1150 koronával kielégítő követelések fedezésére szükséges összeget el nem érte, az árverés hatálytalanul válik s az ingatlan a kikiáltó napon az özevgyi jog fentartása nélkül szabad elárvereztetik, ugys. inte a gálszécsi 260. sz. tjkvben A I. 1. 2. sor 575. 576. hrszám alatt felvett ingatlanból Janoscsik Gusztáv és Janoscsik Gyula nevű álló földhasználati és telulepítmenyi tulajdonra 298 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennbéli megjelölt ingatlanok az 1900. évi október hó 30-ik napján d. u. 4 órakor a gálszécsi kir. bíróságn. mint tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 59 korona 60 fillért és 29 korona 80 fillért készpénzben, vagy az 1881-iki LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó

1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Gálszécsen a kir. járásbírósg. mint telekkönyvi hatóság 1900. évi július hó 18-ik napján.

Bálint, kir. albiró.

Puha padlóknak
legkitűnőbb és elismert legjobb fenyémáz a valódi

Linoleum padló zománc
Bejegyzett **Linoleum padló zománc**
egy óra alatt keletkező szárad, bámulatos in szep feny nyel bír és tartósság tekintetében eddig fel nem mutatott. A következő változatokban kapható: 1. sz. sáfránybarna, 2. sz. sárga, 3. sz. mahagonbarna. Nagy értelmségű fogva

Linoleum padló zománc
unk. különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utazásokkal hamisítják, mielőtt is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-fele Linoleum padló zománcot, a törv. bejegyzett „vas lovac” védjegyvel.

Eisenstädter Testvérek
lakk és festékgyára, Bécs.

Kapható S.-A.-Ujhelyben: Behnya Testvérek Nagy Ferenc és Bilanovits István cézégknél.

Szivattyuk Mérlegek

minden nem. házi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb cézokra. Legjobb gummi, és kender-tümlők.

26—17 Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság
W. GARVENS, Bécs

Kaphatok gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknikai és vízvezeteki üzletekben, kútfúróvállalatoknál — Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegeket.

Arjgyezeket ingyen és bérnetve.

Első zemplénmegyei honi butorcsarnok.
S.-A.-UJHELY.

Van szerencsém tisztelettel a n. é. közönségnek b tudomására hozni, hogy egy nagy bevásárlásról haza érkezvén, ez alkalommal azon szerencsés helyzetben jutottam, hogy

BUTORAKTÁRAMAT
a legmodernebb szalon, ebédlő, és hálószoba berendezésekkel óriási választékban bővíthettem ki.

Tekintettel pedig azon körülményre, hogy ezen nagy bevásárlásom alkalmával egész raktárkészleteket vettem meg, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy mártól fogva árúmat sokkal olcsóbb áron hozhatom forgalomba mint eselőtt. Miért is kérem e kedvező alkalmat megragadni és igérem, hogy a n. é. közönség bizalmát mint eddig, úgy ezután is igyekeznék fogok kiérdemelhetni.

63—53 Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Szöllő-gazdák, borkereskedők, községek és tűzoltósági egyesületek
figyelmébe.

DEUTSCH ADOLF

alapít. 1890-ben. első s.-a.-ujhelyi hordó gyára alapít. 1890-ben.
S.-A.-UJHELY.

Van szereném becses tudomásukra hozni, hogy a
sátoralja-ujhelyi

hordó-gyáramban

mindenféle nagyságu hordókat készítenek, a legkisebb ántalag-
tól a legnagyobb hordóig, valamint

szüretelő, taposó és fürdő-kádakat

minden megrendelendő nagyságban, a legjutányosabb árban.
Különösen ajánlom a t. községek, gazdák és tűzoltó-
egyesületeknek a nálam készített

vizes-hordókat

(gömbölyű vagy ovál)

mely kitűnő gyártmányaim számtalan község és tűzoltó-egye-
sületnél használatban van és melyek még eddig minden más
hasonló gyártmányok közül jószáguk és tartósságuk által ki-
tűntek.

Fontos! Hordó-gyáramban, mely már több év óta
fennáll, csakis a legjobb minőségű hegyi tölgyfa anyagot
használok, de kívánatra elvállalok mindennemű fenyőfából
készítendő munkákat is, és képes vagyok bármily rendelésnek
a legrövidebb idő alatt eleget tenni.

Számos rendelést kérve, maradok kiváló tisztelettel

Deutsch Adolf

hordó-gyáros

S.-A.-Ujhely, Rákóczy-u. (saját házban.)

Számtalan előkelő kitüntetés és elismerés.

Az Eperjesi Népbank Kályhagyára

ajánlja chamotte agyagból két-
szer égetett

cserépkályháit, kandallóit

és bármely alaku

diszkályháit

barna, zöld, chamois, seladonzöld, bőrbarna, szürke, por-
cellánfehér, vagy különféle majolica színekben.

Kályháink utólréhetetlen tulajdonságai: **a tartósság,
a külső csin, s a saját módszer szerinti tiassek-
rény építés,** melyért teljes felelősséget vállalunk.

Gyárunk, mint kályhagyár az ország legelső, legna-
gyobb s legkiterjedtebb iparvállalata.

Bővebb felvilágosítással és költségvetéssel — ere-
deti gyári árban szolgálnak **Behyna testvér urak
S.-A.-Ujhelyben,** mint zemplénmezei főképviselők;
és **Glück Mór** ur **Nagy-Mihályban,** valamint a
gyár vezetősége **Eperjesen.** — Hol a minták megte-
kinthetők és kiválaszthatók.

Eperjesi Népbank Kályhagyára.

Szerelőink munkájáért felétlen jöttállás.

Sienit, granit, labrador, szürke és fehérmárvány, valamint homokkő

SIRKÖVEK ÉS PYRAMISOK

nagy raktára úsvásárlékban 5—1000 frtlig.

BURGER M. sirkőraktárában S.-A.-Ujhelyben

a „Vörös ökör“ épületben

Ugyanitt siremlék-kövek vésése, aranyozása és felállítása, a legjutányosabb árban elvállaltatik
Sirdomb kökerítések és vasrácszatok felállítása a legszebb és legerősebb kivitelben.



E rovatban egyszeri közlésért
5 sorig 50 fillér fizetendő.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Cím nélküli hirdetésekéről készsége-
gel ad felvilágosítást a kiadóhivatal!

Apró hirdetések

közzétételére

legalkalmasabb Zemplénvár-
megye legerjedtebb s
egyetlen politikai lapja

a

Felsőmagyarországi Hirlap.

Az apró hirdetések előre fizetendők.

E rovatban egyszeri beiktatás 5 so-
rig 50 fillér, minden további szó 4
fillérbe kerül, vastagabb betűkből 8
fillér. Felvilágosításokat szives kész-
séggel ad a kiadóhivatal. Levélebeli
tudakozódásokra pontosan válasz-
lunk, ha a szükséges levéltételeg be-
küldetik.

Vidékről beküldhetők az apróhirdet-
ések postautalvánnyal; a posta-
utalvány szelvényére az apróhirdet-
és szövege is feljegyezhető.

Elegáns levélpapírok

dobozonként

1 koronáért

KAPHATÓ

Landesmann Miksa és Jársa

könyvkereskedésben

Sátoralja-Ujhely

Wekerle-tér 502.

Arverés.

Az első s.-a.-ujhelyi zálogházban

az árverés

Szept. hó 27-én délelőtt 9 órakor
fog megtartani.

Sérvkötők

(Elsőrangú gyártmány.)

nagyválasztékban kapható

Landesmann S.

szijgyártó üzletében

S.-a.-Ujhely, Rákóczy-utca.

Egy Conservatoriumot végzett

zongora-tanító

zongora órák adására

ajánlkozik.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Csemege szőlő

legfinomabb visontahegyi, el-
ismert legjobb és legízletesebb
szőlő Magyarországon, legne-
mesebb fajok, 26 krért 5 és 10
kilogrammos postakosarakban
az itteni állomáson.

Paradiesom 10 fillér per kiló-
gramm.

Sárga és görögdiányt, ugor-
kát és hagymát 10 fill. szállít
kilogrammonként ab Gyöngyös
posta vagy vasuti állomáson

Máthé Sándor Ede

szőlőhegy telepe

Gyöngyösön.

Egy német leány, gyermek
mellé felvétetik — Gyöngyösön.

